Frequently asked questions (FAQ)

om det specialespecifikke forskningstræningskursus under hoveduddannelse i diagnostisk radiologi.

Hvem skal deltage i forskningstræningskurset?

Alle under hoveduddannelse i diagnostisk radiologi skal som hovedregel gennemgå forsknings-træningskurserne. Man kan dog få dispensation hvis man har ph.d. grad eller lignende, kontakt sekretariatet i din region.

Er der nogen forudsætninger for at deltage i forskningstræningskurset?

Man skal have gennemført modul I, dvs. et tre dages kursus som afholdes af Universiteterne, tilmelding via sekretariatet for lægelig videreuddannelse. Kurset skal være gennemført inden man deltager i modul II kurset, som er det specialespecifikke forskningstræningskursus.

Hvordan kan jeg tilmelde mig kurset?

Der er desværre ikke automatisk tilmelding som der er ved a-kurserne. Det skyldes at enkelte får dispensation og det er variabelt hvornår man har modul I kurset. Man kan tilmelde sig til sekretær Linda Schumann e-mail: linda.schumann@rh.regionh.dk eller kursuslederne Erik Morre Pedersen erik@morrepedersen.dk eller Michael Bachmann Nielsen mbn@dadlnet.dk .

Kursuslederne kontakter i slutningen af året direkte alle potientielle deltagere til forskningstræ-ningskurset og ydermere kontaktes uddannelsesansvarlige overlæger. 

Hvornår skal jeg så deltage?

Det er mest praktisk at man tager kurset i 3. eller 4. år af hoveduddannelsesstillingen. Husk at aftale det med dit arbejdssted.

Hvor mange dage drejer det sig om?

Kurset omfatter 7 kursusdage, der typisk falder med 4 dage i januar, 2 dage i maj samt fremlæggel-

sesdag i juni. I samme periode skal der planlægges 10 arbejdsdage på din arbejdsplads, hvor man laver de praktiske ting i forbindelse med forskningstræningsopgaven.

Skal jeg forberede mig til kurset?

Inden kurset skal man have en ide til et projekt samt få fundet en vejleder. Har man problemer med en af delene eller begge er kursuslederne gerne behjælpelig med at finde evt. projekt samt vejleder. 

Hvor finder jeg flere oplysninger om kurset og de aktuelle datoer?
Oplysning og datoer findes på www.drs.dk under møder og kurser, hvor der er link dels til a-kurser-ne og dels til forskningstræningskurset. De første 6 kursusdage (4 i januar, 2 i maj) afholdes i ulige årstal i Århus, i lige årstal i København. Selve fremlæggelsen i juni kan foregå enten i København eller i Århus afhængig af hvor man er ansat.

Jeg kan se at jeg er forhindret i at deltage i det næste kursus og jeg skal være speciallæge indenfor et år, hvad gør jeg?

Skulle man være forhindret i at deltage i det specialespecifikke kursus, findes der tværfaglig modul II kurser i de enkelte regioner, kontakt sekretariatet for lægelig videreuddannelse i din region.

Hvordan skal jeg dog finde på et projekt?

Erfaringsmæssigt vælger de fleste en litteratursøgningsopgave baseret på en radiologisk problemstilling, nogen vælger en optælling af et mindre materiale kombineret med en litteratur- søgning. Kursuslederne vil gerne hjælpe med at finde et egnet projekt og vejleder og plejer ca. 1 måned før kurset at kontakte alle kursister og tilbyde hjælp.

Hvor langt skal jeg være nået med et projekt når jeg møder på første kursusdag?

Man skal have en ide til projekt med projekttitel, et formål og en kort ide til hvordan man vil gribe det an. Man vil blive bedt om at fremlægge med 3-5 power point slides hvad man havde tænkt sig, kursuslederne hjælper herefter med evt. at tilrette projektet så det får det fornødne omfang så det er realistisk at det kan blive gennemført. Der vil være afsat tid til superviseret litteratursøgning under de første kursusdage og inden første del af kurset afsluttes, hjælper vi med at lave en individuel plan for det videre forløb.
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